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Types de nucléus (Tesnière)

En  parallèle  à  la  distinction  entre  « connexion  structurale »  et  « connexion
sémantique »  abordée la séance précédente, il faut rappeler que le nucléus peut
assumer deux fonctions à la fois, l’une structurale ; l’autre sémantique.

Le nucléus peut être un seul élément qui contient « l’idée » et centre structural
assurant la fonction nodale, comme dans les formes verbales simples. C’est le
cas dans une phrase comme : il court. Cependant i l ya des nucléus où les deux
fonctions  sont  dissociées.  C’est  notamment  le  cas  dans  les  formes  verbales
composées,  comme dans  l’exemple :  ils  ont  chanté, où l’auxiliaire  ont  est  le
centre structural ;  et  le  participe  chanté  constitue le centre sémantique.  C’est
aussi le cas dans les phrases avec « être », comme dans Alfred est jeune, où nous
avons deux centres, l’un structural (la copule est) ; l’autre sémantique, à savoir
l’adjectif attribut jeune.

Quand nous sommes devant un seul élément assumant les deux fonctions, nous
parlons  d’un  nucléus  jumelé.  Quand nous  sommes  devant  deux  éléments
distincts, nous parlons alors de nucléus dissocié.

Ne perdons pas de vue l’importance que Tesnière accorde au nœud structural.
C’est  l’ensemble  des  relations  entre  le  régissant  et  ses  subordonnés  (qui
dépendent de lui).



NB :  Pour cette séance comme pour toutes les autres, et afin de bien fixer ces
notions  je  vous  rappelle  la  nécessité  de  revoir  les  cours  précédents.
L’enchaînement est capital ! Vous pouvez également vous exercer à appliquer
ces distinctions à travers des exemples de votre choix.


